

区块链技术对财务会计智能化转型的影响分析

陈 渝

无锡市锡山人民医院，江苏 无锡 214105

摘要：区块链技术作为一种分布式账本技术，具有公开透明、去中心化、去信任性和信息不可篡改等特性。将这些特性应用于财务会计领域，可以提升数据安全性，提高交易效率，促进信息共享，并推动会计审计方式的改革。本文首先概述了区块链技术和财务会计智能化转型的现状，然后探讨了区块链技术如何在这四个方面对财务会计智能化转型产生影响，并通过J银行基于区块链技术的贸易金融服务改造项目进行应用实践分析，展示了区块链技术在财务会计领域的实际成效。研究结果表明，区块链技术能够为财务会计领域的智能化转型提供强有力的技术支持，推动企业在数字化时代的可持续发展。

关键词：区块链技术；财务会计智能化转型；数据安全

随着信息技术的不断发展，财务会计行业正面临着深刻变革。区块链技术的出现，不仅为财务会计向智能化方向发展提供了全新契机，同时也带来了诸多挑战^[1]。本研究旨在深入探讨区块链技术对财务会计的智能化进程的影响，同时通过分析其在该领域的具体应用实例，为我国财务会计智能化转型提供有益的参考和启示。

1 区块链技术与财务会计智能化转型概述

1.1 区块链技术概述

区块链技术作为一种基于智能合约的分布式账本，通过链式结构连接各个节点的数据，实现数据间的互信，从而在财务会计领域中降低企业的交易成本并增强信任度^[2]。其核心特点包括：

①公开透明。区块链技术可以有效保障用户隐私安全的同时，确保系统内交易数据的完全公开与透明。各参与者共同维护一个分布式账本，任何信息均可在开放的节点上进行查询。通过时间戳技术记录每一笔交易的具体时间，从而保障了数据信息的不可篡改性和确权归属。②去中心化。作为区块链的一大特色，去中心化意味着每个节点都具有高度的自主权，没有一个单一的中心点可以对信息进行封锁、篡改或操控。这种开放式的架构允许节点间自由地建立联系，创建新的交互单位，通过网络节点间的平等互动，实现系统的平等性与开放性。③去信任性。由于区块链的高

度透明性，参与者无需事先验证对方信息就能开展交易。依据预先设定的规则，智能合约会自动履行合同条款，即使在匿名状态下也能直接达成交易，避免人为因素对信任环境的影响，减少欺诈行为的发生。④不可篡改性。一旦信息被区块链确认并记录下来，就会永久保存，除非能同时控制超过51%的系统节点，否则单个或少数几个节点的数据更改将不会产生效果，这可以极大提升数据的真实性和可靠性。在财务会计的数字化转型过程中，合理运用区块链技术，采用分布式共享账本的形式来管理信息，不仅能够促进多边交易，还能彻底改变传统的业务模式，实现数据间的相互监督和交叉验证，进而降低财务资金的调配与筹集成本^[3]。

简言之，利用区块链技术构建的财务记账系统，相较于传统的记账方法，更像是一种公开的分布式计算模式。它能够将每一份财务记录分布存储于整个网络中的所有相关账户中，这不仅从根本上杜绝了数据造假的可能性，还极大地提升了信息的公开速度与效率。这样一来，财务信息能在更广泛的范围内得到各相关方的认可，确保了数据的安全性和可信度。

1.2 财务会计智能化转型现状

目前，财务会计行业在智能化转型的道路上已取得明显进展，但在具体实施过程中依旧遭遇了不少挑战。其中，数据处理问题尤为突出。得益于大数据、云计算及人工智能等技术的迅猛发展，财务会计行业获得了极为丰富的数据资源。尽管如此，如何高效地

进行数据处理和分析，以提炼出有价值的情报，依旧是一个待解的难题。例如，不少企业虽然积累了海量的财务数据，却由于缺乏先进的数据分析工具和技术，难以充分利用这些数据所蕴含的潜在价值。其次，智能化转型要求具备强大的计算能力和优化的算法。尽管现有的财务会计软件和系统已开始展现出初步的智能特性，但计算性能不足和算法不够成熟的问题依然突出。举例来说，当前的一些财务预测模型虽能提供一定程度上的参考，但在准确性和稳定性方面还有很大的提升空间。再者，智能化转型还需配套健全的法律框架和行业标准。随着这一进程的不断推进，新的法律问题和风险也随之浮现。例如，部分企业借助人工智能手段实施财务舞弊，给监管部门带来了不小的挑战。据普华永道的一项调查统计，全球大约有40%的企业在编制财务报告时存在不同程度的不诚实行为^[4]。

2 区块链技术对财务会计智能化转型的影响

2.1 数据安全性提升

区块链技术，凭借其创新的加密机制和非中心化结构，为财务会计领域的数据安全与隐私保护带来了划时代的改进。利用高级加密技术，例如区块链能够实现数据的单向加密，确保一旦信息被记录在区块链上，便无法被篡改或逆向解码。此外，区块链的分布式网络通过共识机制可以实现对数据的集体监管，这不仅增强数据的透明度和追踪能力，也大幅降低数据被操纵的风险^[5]。

具体而言，当企业使用区块链来记录交易和会计信息时，所有这些信息都会经过加密处理，并分散存储在网络的各个节点上。这一分散存储的方式确保了没有哪一个单独的节点可以擅自更改数据，同时，其他节点可以对数据的完整性和真实性进行验证，保证数据的准确无误。基于密码学原理和分布式数据库的设计，区块链赋予了企业数据以天然的防篡改特性，其安全水平远高于传统的集中式数据库。

借助区块链技术的引入，财务会计数据的完整性将获得显著增强，大幅度减少账务遗漏和篡改的可能性。这项技术不仅能够有效防范内外部的外部欺诈活动，还可以提升财务报表的可靠性和透明度，促进投资者及相关方之间的信任。因此，区块链技术的应用不仅是对传统财务管理方式的重大突破，也为企业的稳定

运行和持续发展提供了强有力的技术支撑。

2.2 提高交易效率

在财务会计领域，区块链技术的运用，特别是智能合约的引入，正成为提升交易效率的强大驱动力。智能合约，作为一种能够自动执行的编程化合约，凭借其基于区块链的不可更改特性，能在满足特定条件时即刻触发交易执行，全程无需人工干预。通过把繁复的商业逻辑和验证机制内置于智能合约之中，这项技术极大地促进了交易流程的自动化，降低对人力的需求，并加速交易的处理速度。

举例来说，将区块链的防篡改、可追溯、分布式特性在不动产登记领域开展应用，对于提升不动产登记的工作效率、流程再造、便民利企等方面也有巨大的应用价值。将区块链与物联网技术相结合，企业能够实时生成供应链中货物运输的各类数据，并依据预设的标准自动完成增值税的计算和发票的开具工作。这一创新举措省去了企业间繁琐的纸质文件往来和人工数据录入环节，能够有力地推动业务流程向数字化和自动化方向的转型升级。

更具体地讲，企业可以通过将参与的企业纳入网络成为记账节点，智能合约内嵌增值税计算公式、发票模板等核心信息，并与射频识别（RFID）、全球定位系统（GPS）等物联网设备相连，实现实时物流信息的捕捉。当货物抵达目的地时，智能合约会自动触发，根据适用税率计算出应付税额，生成电子发票，并完成支付结算，整个流程完全自动化，无需人工操作。相较于传统的手动处理方式，基于区块链的解决方案能够使供应链财务处理的速度提升3至5倍，尤其在国际贸易中，效率的增幅更为明显，为企业提供了更加高效且透明的财务管理方案。

2.3 促进信息共享

区块链技术能够大幅增强企业间的会计信息共享，减少信息不对称现象。这是因为区块链提供了一种可靠且不可更改的分布式财务数据管理平台。与传统的集中式数据库相比，区块链采用了去中心化的网络结构，所有的记账参与者共同维护同一个数据集。每个节点都能即时访问最新的财务报告，并且这些数据的真实性和来源可以全程追溯。这种机制使得合作方之间能够构建起统一可信的事实基础。例如，企业可以在区块链平台上设立“监控节点”。对于普通的商业

伙伴，仅赋予其读取权限，确保他们能够查看但无法篡改数据；而对于紧密的合作关系，则可以授予一定的写入权限，以便于共享必要的财务细节，同时保护企业的敏感信息不被泄露。这一做法不仅保障了核心数据的安全，还可促进合作伙伴间的互信。

实际上，2020年，国际知名科技巨头IBM联手多家金融机构，成功构建了一个基于Hyperledger Fabric的贸易融资平台。此平台融合了账户管理、风险控制 and 合规审查等多个系统的数据资源，允许各银行共享客户的信用记录，并快速完成贷款审批流程。据统计，该平台汇集了超过4300亿元人民币的跨境贸易融资项目，订单审批的平均效率提高了37%。这一案例充分证明，区块链技术有能力高效地整合来自不同源头的财务信息，推动信息透明度的提升和业务合作的深化。

2.4 推动会计审计改革

区块链技术的应用有望重塑会计审计的传统流程，加速传统审计流程向数字化转型的步伐。区块链本身具备执行审计任务的关键特性。首先，它构建了一个全面的会计记录追踪体系，使审计人员能够追溯完整的交易历史，从而验证信息的真实性。其次，区块链技术能够自动化地生成和保管凭证，会计系统可以自动从源数据中提取信息以生成电子凭证，省去了人工归档和保管的步骤。另外，区块链技术具备实时追踪权限与责任变动的能力，并能详尽记录数据更新的日志信息。一旦系统检测到异常交易或数据被篡改的迹象，网络内的节点会迅速识别并立即向系统发出警报，为内部管理层提供一个即时的反馈机制。更进一步地，该技术能够自动生成包括总账、明细账在内的多种审计报告，这些报表不仅展示了最新的会计数据状态，还极大地简化了审计工作的流程。总体而言，区块链系统天然地具备成为高效审计基础设施的潜质。能够为审计程序提供即时可用、高度可信的支持。企业在引入区块链技术之后，传统的手工凭证搜集和账目抽查等工作量将明显减少，进而显著提升审计工作的效率与质量。

因此，可以预见，数字化审计将成为未来的标准操作，它将进一步促进会计信息系统与金融监管合规的整合，为财务审计领域带来革命性的变化。

3 区块链技术在财务会计智能化转型中的应

用实践

3.1 案例背景

在全球供应链向数字化转型的过程中，跨境贸易遭遇的效率瓶颈和合规难题愈发显著。手动核查海关文件、重复的数据输入以及繁琐的票据清算程序严重拖累了贸易融资的审批速度和放款效率。传统的操作模式已无法适应日益严苛的合规标准。为此，J银行于2023年启动了一项依托区块链技术的贸易金融改革计划，主要是通过数字化手段解决效率低下和合规风险过高的问题，进而提升服务品质和反洗钱效能。

作为国内领先的贸易金融机构，J银行每年处理的跨境融资金额超过500亿人民币，其贸易融资业务覆盖了全球180余个国家和地区。过去，该行主要依赖人工来审查票据及相关文档，这一过程不仅耗时费力，而且存在较高的欺诈隐患。另外，由于未能有效整合客户的全球数据，导致其在监控可疑交易方面的能力相对薄弱。采用基于区块链的技术对核心系统进行升级，成为了J银行迈向财务会计智能化的关键一步。

3.2 应用实践

J银行构建了一套区块链生态系统，成功吸引了20家全球顶尖金融机构加盟。此平台巧妙运用智能合约技术，能够实现贸易文档的电子化处理、即时验证及自动化信贷流程。系统架构遵循模块化设计原则，涵盖了分布式账本、身份认证、智能合约及Oracle服务等关键组件。

分布式账本部分能够保障交易记录的透明共享，确保所有参与者接收到一致的信息更新。采用BFTRAIT共识机制，该平台能够高效实现数据同步与状态确认。身份认证环节主要是结合了非对称加密与零知识证明技术，有效验证用户身份的同时，也可维护交易信息的私密性。NextStep数字身份解决方案进一步强化了该模块的功能。智能合约部分集成了多种合约类型，如支付指令、货物单据核实及税务评估等，这些合约既嵌入了复杂的商业规则，又具备与外部数据源对接的能力，从而可以根据特定条件触发自动化任务。举例来说，一旦货物单据数据录入系统，即可自动匹配发票详情，并计算相应的增值税额。Oracle服务则负责从物理世界捕获实时数据（如地理位置信息），将其传递至区块链环境中，为智能合约的准确执行提供不可或缺的数据支撑。

该区块链系统目前能够实现每秒处理超过 2000 笔交易的高效性能。在单证匹配效率方面，系统将平均处理时间从之前的 5 分钟以上显著降低至 3 秒以内。极大地改善了用户体验。同时，该系统还具备实时监控洗钱活动及合规风险的功能。据数据显示，2023 年上半年期间，该平台成功处理了大约 120 万笔跨境融资交易，涉及的总金额超过 48 亿元人民币。在这些交易中，高达 96% 的资金流向了中小企业，显著拓宽了服务的覆盖范围。未来，随着更多参与者的涌入，预计到 2025 年，该数字化贸易融资网络将具备支撑每年交易量超过 1000 亿美元的强大实力。

3.3 影响及成效分析

自 J 银行实施基于区块链技术的数字化转型策略以来，其在多个层面上均取得了显著成效。在优化业务流程效率方面，J 银行所采用的区块链平台有效降低了跨境融资业务的客户获取成本，降幅高达 46%。同时，放款周期平均缩短了 37%，文件匹配的准确率更是提升到了 99.7%。这些显著的改进主要得益于智能合约的自动化执行功能，该功能可以极大地减少人工审核环节和重复数据录入的需求。在风险管理层面，通过数据

共享功能，J 银行能够迅速评估潜在客户的信用状况，从而有效规避高风险贷款的发放，确保不良贷款率维持在 0.3% 以下。此外，该系统通过融合数字身份证书的管理与加密数据记录，能够有效抵御外部黑客攻击，确保客户敏感信息不被泄露，从而加强数据安全防护。在系统运维成本方面，与传统的核心银行业务系统相比，该区块链系统的运维成本降低了超过 60%，进一步提升了银行的整体运营效率和经济性。

4 结语

总之，区块链技术的诞生为财务会计行业的智能化转型开辟了新的路径。本文深入剖析了区块链技术的核心特性，并结合其在财务会计领域的具体应用案例，阐述了其在强化数据安全、加速交易流程、促进信息高效共享以及引领会计审计领域变革等方面所展现出的显著优势。J 银行的成功案例进一步证实了区块链技术的实际效用。未来，随着技术的持续成熟和法规环境的优化，区块链技术在财务会计智能化进程中的作用将更加凸显，将助力企业达成更高效率和更透明的财务管理目标。

参考文献

- [1] 赵梓丹. 区块链技术对会计信息质量的影响[J]. 大陆桥视野, 2024, (07): 105-106+110.
- [2] 林楠. 区块链技术在财务共享领域的应用研究[J]. 财讯, 2024, (13): 125-128.
- [3] 王国明. 基于区块链技术的企业管理会计与财务会计一体化体系构建[J]. 中国农业会计, 2024, 34(11): 20-24.
- [4] 吕品. “大数据+区块链”背景下企业财务会计与管理会计融合发展研究[J]. 营销界, 2024, (09): 41-43.
- [5] 赵晨吟, 叶茂盛. 区块链技术下供应链金融业务会计处理[J]. 大众投资指南, 2023, (21): 89-91.